

# 论析 18 世纪莎评及其主要特征

李金月

(河南大学 文学院,河南 开封 475001)

**摘要:**18世纪启蒙运动兴起,这一时期的评论家以古典主义的美学原则和批评标准评论莎士比亚作品的同时,越来越正视莎士比亚的成就,以更客观、豁达的态度分析他的剧作,伏尔泰、约翰孙、赫尔德、莫尔根就是其中的代表。18世纪莎评的主要特征表现在:古典主义原则下的莎评逐渐从形式转向内容,在文艺批评标准方面莎评逐渐从古典主义转向浪漫主义。

**关键词:**莎士比亚;文艺批评;古典主义;浪漫主义;18世纪

**中图分类号:**I109.4 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2021)02-0083-04

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2021.02.012

## Criticism on Shakespeare's in the 18th Century and its Main Features

LI Jin-yue

(School of Chinese Language and Literature, Henan University, Kaifeng 475001, China)

**Abstract:** The 18th century was the age of Enlightenment. While criticizing Shakespeare's plays based on classical aesthetic principles and critical standards, the critics increasingly acknowledged Shakespeare's achievements and analyzed his plays in a more objective and open-minded manner, among whom Voltaire, Johnson, Herder, M. Morgann were the representatives. During this period, the feature of the criticism is shown from two aspects: from form to the content analysis under the classical principles ; from classicism to romanticism for the literary and art criticism standard.

**Key Words:** Shakespeare; literary and art criticism; classicism; romanticism; the 18th century

莎士比亚作为世界文学史上最著名的戏剧家之一,其作品自问世后就不断受到各种各样的研究与评论,形成了以古典主义、浪漫主义、现实主义以及20世纪的历史主义、文化唯物主义、女性主义等各种批评方法阐释的莎士比亚评论。400多年来,反映着各个流派美学趣味、审美理想的评论构成了一部宏大的莎士比亚批评史。其中,18世纪的莎评作为一个重要阶段,在莎士比亚批评史中起着承上启下的作用。这一时期批评家的思想观念复杂,他们虽然遵

循古典主义原则批评莎剧违背传统戏剧规则,但又以更加开放的态度灵活对待传统戏剧规则,肯定了莎士比亚的伟大创作,赞美了莎剧的艺术魅力。本文将在前辈学者研究的基础上,通过对伏尔泰、约翰孙、赫尔德、莫尔根的莎评分析,将18世纪莎评的主要特征进行归纳和总结。

### 一、以伏尔泰、约翰孙为代表的古典主义莎评

18世纪,法国启蒙运动的领袖人物伏尔泰和英国古典主义学者约翰孙的莎评在莎评史中

**作者简介:**李金月(1996—),女,河南开封人,硕士研究生,主要从事比较文学与世界文学研究。

占据重要地位。

### (一) 伏尔泰莎评

法国是新古典主义的发源地,伏尔泰作为古典主义大师,自然以古典戏剧的标准批评莎士比亚作品。他同众多 17 世纪古典主义学者一样遵守古典主义审美原则,认为莎士比亚丝毫不懂戏剧艺术的规律,甚至断送了英国的戏剧<sup>[1]347</sup>。在《塞米拉米斯》序中,伏尔泰严厉批评《哈姆莱特》是个既粗俗又野蛮的剧本,甚至不会得到法国和意大利最卑微的贱民的支持<sup>[1]352</sup>。他认为剧中人物疯疯癫癫,语言插科打诨,情节粗俗荒诞,身份和语言完全不符合古典主义的得体原则。他还在《高乃依评论:〈贺拉斯〉》一文中指出,莎士比亚竟将二十年的事情堆砌在一起,场景从酒馆转换到战场,又从墓地转换到宫廷。可见伏尔泰以三一律为准则,认为莎士比亚的剧作是有损规律、有损典雅和有损真实的<sup>[1]355</sup>。但是,伏尔泰作为一位杰出作家,在以古典主义审美原则批评莎剧的同时,又凭借对艺术的敏感性看到了莎剧的艺术魅力。虽然莎剧不符合三一律,但是其摒除了千篇一律、格式化的手法反而更使受众感兴趣。即使荒唐的一无是处的《哈姆莱特》仍可以从中发现一些崇高的优点:在人物描写方面,以往涉及鬼魂的情节受众认为是恐怖的,哈姆莱特父亲的鬼魂却被认为写得十分真实,这是因为他是受害者,其存在就是为了揭示罪犯陷害无辜者的阴谋,相信每位受众都会同情他的遭遇,并希望将罪犯绳之以法。莎士比亚将人物赋予真实性,像普通人一样自然,不掺杂为艺术而艺术的修饰,从而使受众看到了引人入胜的作品。可以看出,伏尔泰对莎翁的态度十分矛盾,在以古典主义原则否定莎剧的同时,又不得不为莎翁所折服,赞赏他创作的真实性、生动性,称莎士比亚是“具有充沛的活力和自然而卓绝的天才”<sup>[1]347</sup>,从而将他的错误归于生活在粗野的时代<sup>[1]354</sup>。伏尔泰作为第一个将莎剧介绍到法国的人,虽然对莎剧没有遵守古典主义原则的形式颇有微词,但又看到了莎剧内容上的艺术特色,总体来看,他的莎评赞美大过批评。

### (二) 约翰孙莎评

约翰孙继承了 17 世纪英国莎评的开明派传统,与伏尔泰相比,是更为开明的新古典主义者。他以辩证的方法对莎剧的艺术性作出客观、全面的评价与总结,使其见解“成为 18 世纪莎评基调中的主旋律,也是后世莎学研究者必读的经典”<sup>[2]</sup>。

首先,约翰孙认为莎士比亚的剧作是经过时间检验的,它们经历了历代受众的评论及与其他作品的比较,经历了审美观念的数度变迁和风俗习惯的屡次更改<sup>[1]38</sup>,依然屹立在世界文学史上,并且在各个时代都大放异彩,像花岗岩一样不受时间洪流的任何损伤<sup>[1]46</sup>。在此基础上,他提出莎士比亚能够得到不同时代的普遍关注在于其“忠于普遍的人性”<sup>[1]42</sup>。其次,他还就古典主义学者常常指责莎剧不遵守三一律、得体说而且运用悲喜剧混合的形式等作出辩护。他认为剧中角色的言谈举止自然朴素,“国王也和普通人一样爱喝酒,酒在国王和普通人身上的同样会作怪”<sup>[1]42</sup>。因为莎士比亚用凡人的语言表达出了凡人的思想感情<sup>[1]41</sup>。而且悲喜剧混合的创作手法更能表现人性的普遍状态,接近生活的真实面貌,更易引起受众的共鸣。另外,是否符合三一律并不影响受众看演出,他们追求的是艺术的真实,而不是现实的真实。剧情是为唤起受众内心的情感,设想自己的行为,感慨事件发生的可能性,因而演出过程允许幻想,就不可能把它限制在固定的范围内<sup>[1]53</sup>。但是,约翰孙也列举出了莎剧缺乏道德目的等一些缺点,虽某些批评有失公允,但他对莎剧详实的分析动摇了古典主义原则,使其莎评成为历代学者必读的莎评经典。

通过对伏尔泰和约翰孙的莎评梳理可以看出,18 世纪的批评家在对古典主义原则的理解与运用方面更加灵活。伏尔泰虽然批评莎剧违背三一律和得体原则,但也从中感受到了莎剧别具一格的艺术魅力,他矛盾思想的背后,是对莎士比亚深深的赞许。约翰孙对莎剧是否遵守古典主义原则的形式不以为然,他反驳了以往批评家对莎剧的批评,详细分析了莎剧在内容

方面为读者或观众所喜爱的原因，其客观的评价使他的观点具有极大的说服力。

## 二、以赫尔德、莫尔根为代表的浪漫主义莎评转向

### (一) 赫尔德莎评

赫尔德是德国狂飙突进运动的领袖人物，他于1771年发表《莎士比亚》一文，对以往倒莎派提出的指责作出总结。

首先，他通过历史研究的方法追溯希腊戏剧的来源，说明三一律不适合莎士比亚的剧作。人们可以通过另一个事物看到某个事物的起源，同时也要看到它的变化<sup>[1]263</sup>。因为艺术是时代的产物，希腊戏剧原则也并非是一蹴而就的成果，它是那个时代经过埃斯库罗斯、索福克勒斯等诸多诗人的逐步革新才形成的。后世的戏剧家固然需要学习希腊戏剧原则，但是一味地照搬只会创作出没有灵魂的“雕像”。而莎士比亚的那些在过去看来不合规矩的作品恰恰展现出戏剧的张力与丰富性。

其次，赫尔德认为莎士比亚在处理戏剧事件时是一个天才。他通过对《李尔王》《奥赛罗》等剧本的分析发现，莎剧在时间、地点、事件上都有各自的特点；所有场面都是整体不可分割的一部分，并将时间、地点理想化，融入到事件进程中，通过构思将形形色色的场面揉成一个事件，以和希腊戏剧不同的途径达到与希腊戏剧同样的目的<sup>[1]271</sup>。

最后，赫尔德提到将莎士比亚的戏剧分为悲剧、喜剧、田园剧等剧种毫无意义，他的剧本都是历史剧，只不过有不同程度的喜剧、悲剧色彩，实际上都是为了造成中古时代的幻觉而上演的历史，多为英雄行动和国家大事，或者是一件世界大事里的、一个人命运里的一个完整的、有长度的事件<sup>[1]285</sup>。赫尔德称赞莎士比亚是自然和人生的创造者，他不是诗人，而是造物主，是世界历史<sup>[3]411</sup>。这样的评价与19世纪浪漫主义者对莎士比亚的高度赞扬不谋而合。

### (二) 莫尔根莎评

至18世纪后期，英国许多评论家逐渐不再

执着于对莎剧是否符合古典主义形式进行批评，而是越来越关注莎剧的内容，分析剧中的人物性格，莫尔根就是其中的代表。他于1777年发表论文《论约翰·福斯塔夫爵士的戏剧性格》，引起了学界的关注。

莫尔根认为，分析人物性格应注意区分表面性格与真实性格，要从感官或印象出发，而不是从悟性或理性出发。悟性多是从角色的行动推断人物的动机和性格，这是非常表面化的。福斯塔夫胆小怕事、纵情声色、溜须拍马，甚至是战场上假死的投机者，他的种种行为给受众一种怯懦和耻辱的印象。“在戏剧作品中印象就是事实。”<sup>[1]89</sup> 莫尔根“并不以为莎士比亚原来就想把怯懦作为他的天性的一个主要部分”<sup>[1]88</sup>，虽然从行动分析出来的福斯塔夫是一个负面人物，但从感觉上却觉得他十分真实，于是喜欢这个有点讨厌的角色，这是印象作用的结果。莫尔根看来，福斯塔夫以怯懦、机智、幽默的表面性格取悦受众，能够满足受众的期待；实际上勇气也是他性格的一个组成部分。莎士比亚故意淡化了福斯塔夫的正面形象<sup>[4]</sup>，福斯塔夫在具体行为方面表现出的勇敢和决心，并非真正懦夫的表现。福斯塔夫的性格丰富多样而又完整统一<sup>[5]</sup>，是由各种矛盾构成的立体人物。不论从主观的印象还是从客观的理性去理解，福斯塔夫都有着自己独特的生活方式<sup>[6]</sup>，外表放荡不羁，内心坚强勇敢，不会被嘲笑与失败所打倒。莫尔根不仅分析了福斯塔夫的复杂性格，而且通过细致考察还展现了莎士比亚对艺术的高超驾驭力，称他是一个拥有一切戏剧技巧和天才的伟大人物<sup>[1]93</sup>。莫尔根奠定了莎士比亚剧作艺术评论的基础，其评论中强调主观感受和印象的批评方法已经具备19世纪初期浪漫主义特征，是莎评转入浪漫主义批评阶段的最后一个风向标<sup>[3]412</sup>。

从赫尔德和莫尔根的莎评可以看出，他们的研究内容更加深入。赫尔德以艺术反映时代的历史主义研究方法为莎士比亚辩护，成为彻底与新古典主义决裂的第一人。莫尔根在约翰孙的基础上，从印象、感觉等方面深入分析莎剧

的人物性格,指出人们喜欢福斯塔夫这个有些令人讨厌的角色的原因。他们将莎学研究又向前推进了一步,流露出的浪漫主义思想也被 19 世纪学者们所继承。

### 三、18 世纪莎评的主要特征

通过对 18 世纪以伏尔泰、约翰孙为代表的古典主义莎评以及以赫尔德、莫尔根为代表的早期浪漫主义莎评的分析可以看出,18 世纪的批评家们对莎剧的批评愈来愈客观,研究愈来愈深入。经过时间的洗礼,莎剧以超越时空的永恒价值屹立在世界文学之林,其中 18 世纪对莎剧的批评或赞扬在百年莎士比亚批评史上具有重要意义,其主要特征如下。

#### (一) 古典主义原则下的莎评从形式转向内容

在 18 世纪古典主义原则下莎评逐渐从形式转向内容。

伏尔泰和约翰孙与同时代的许多作家一样,接受过古典主义教育,身上带有些许古典主义思想。伏尔泰虽然严厉批评莎剧在形式上违背三一律和得体说,却从内容上看到了莎剧的闪光点:不得体的人物被写得十分自然、真实,很容易引起受众的喜爱,并称莎士比亚是伟大的天才。处于矛盾交织中的伏尔泰没有突破古典主义的桎梏,将莎士比亚无视规则的行为比作天才的特权,他的局限性是时代的结果,但对于一个法国古典主义者来讲已经是相当开明的了。

约翰孙作为 18 世纪莎评的里程碑式人物,对莎剧作出了客观的论断,对莎剧违背古典主义原则表现出极大的宽容。他为以往指责莎剧违反三一律、得体说及运用悲喜剧混合的形式等方面作了一一辩护。伏尔泰只看到了人物的真实,约翰孙比他更进一步,提出了莎士比亚忠于永恒的人性这一观点,认为莎士比亚在各个时代都具有影响力是因为他表现了人性的普遍状态,身份地位的高低不代表人性的善恶,因而以时间、地点以及悲喜剧混合的形式去服务情节,有利于表现最真实的人性。约翰孙在从内容上剖析莎剧艺术方法的过程中,阐释了其违背古典主义原则的合理性,这是莎学研究的一

次重大突破。

至 18 世纪后期,赫尔德追踪希腊戏剧的起源,证明艺术根植于时代的土壤,每个时代有每个时代的特色,不能将以往的形式强加给后世,从根本上否定了古典主义的清规戒律。莫尔根则不再谈论莎剧在形式上是否符合古典主义审美原则,而是从内容上分析莎剧的人物性格。

可以看出,从伏尔泰到莫尔根,学者们逐渐否定古典主义形式,把焦点转移到莎剧内容方面的艺术特色,渐渐使人们认识到莎剧的永恒魅力。

#### (二) 在文艺批评标准方面莎评从古典主义向浪漫主义转变

18 世纪莎评的另一特征是在文艺批评标准方面从古典主义向浪漫主义转变。

伏尔泰批评莎剧不遵守三一律及得体说,约翰孙为莎士比亚辩护的同时也指责莎剧缺乏道德目的。这是由于 18 世纪的社会环境普遍遵守这些原则,人们固守着传统观念不愿意有人打破它,学者们也大都以此为武器批评莎士比亚。学者们是古典主义批评者的同时也是受众,古典主义的束缚不能磨灭他们对莎剧的赞美。伏尔泰以说不清道不明的矛盾态度感觉到莎剧中人物的真实性、生动性,从作品中看到真实、自然流露、丝毫不掺杂艺术修饰的本性<sup>[1]356</sup>。约翰孙赞美角色的对话自然、朴素,表现着人类的真实生活以及人性的真实状态,这种真实产生了巨大的戏剧感染力,使受众感受到剧中人物的感情,感慨不幸事件发生的可能性,设想他们自己在同样的情况下会做出何种行动。约翰孙的这一评论显示出他已逐渐突破古典主义的束缚,不知不觉向浪漫主义莎评靠近。

赫尔德提出莎士比亚创造了一个新的世界,通过营造空间和时间的内在主观感知秩序来左右人的心灵<sup>[7]</sup>,称他是自然和人生的伟大创造者。莫尔根对福斯塔夫的分析提出要从印象、感觉出发深入揭示人物性格,强调受众的内心感受,开创了浪漫派解释莎剧人物的先河<sup>[8]</sup>。

可以看出,从约翰孙到莫尔根,对莎士比亚的理解愈加偏离古典的趣味,让(下转第 96 页)

- [16] 陈国光. 我国新疆地区历史上伊斯兰法制的兴衰[J]. 西域研究, 1993(3):93-100.
- [17] 中国文化遗产研究院, 新疆维吾尔自治区博物馆. 新疆博物馆新获文书研究(非汉语文书部分)[M]. 北京: 中华书局, 2013:107.
- [18] 张传玺. 中国历代契约会编考释(上)[M]. 北京: 北京大学出版社, 1995:3-5.
- [19] 庞怀清, 镇烽, 忠如, 等. 陕西省岐山县董家村西周铜器窖穴发掘简报[J]. 文物, 1976(5):26-44.
- [20] 唐兰. 陕西省岐山县董家村新出西周重要铜器铭辞的译文和注释[J]. 文物, 1976

(上接第 86 页)“莎士比亚”愈加抒情化、“意欲”化<sup>[7]</sup>, 不仅为 19 世纪浪漫主义莎评奠定了基础, 也为今后不同流派的莎士比亚评论起到了带头作用, 让莎剧的价值在各个时代大放光彩。

综上所述, 18 世纪, 从伏尔泰、约翰孙、赫尔德到莫尔根, 对莎剧的评论也从 17 世纪的定性分析转向对具体问题的探讨, 越来越丰富多彩。虽然早期学者仍受古典主义的束缚, 批评莎剧违背传统原则, 但他们也逐渐克服思想局限性, 使得 18 世纪莎评摆脱古典主义原则的束缚, 开始关注莎剧内容上的艺术特色; 同时在文艺批评标准方面开始由古典主义向浪漫主义审美批评转变。这一时代的学者从更高的角度分析莎士比亚的作品, 作出开放、包容、客观的评论, 可以说为今后几百年的莎士比亚批评史奠定了基础, 让无数受众感知了莎剧的艺术魅力。

#### 参考文献:

- [1] 杨周翰. 莎士比亚评论汇编(上)[M]. 北京:

- (5):55.
- [21] 李德嘉. 王者不得制人之私: 以唐代官法与民契的关系为背景[J]. 法学, 2012(8):87-95.
- [22] 张世才. 维吾尔族契约文书译注: 维、汉[M]. 乌鲁木齐: 新疆大学出版社, 2015:184.
- [23] 王启明. 晚清新疆吐鲁番社会史研究[D]. 南京: 南京大学, 2014.
- [24] 金玉萍. 清季吐鲁番地区的租佃契约关系: 吐鲁番厅察合台文文书研究[J]. 西域研究, 2001(3):46-52.

(责任编辑:李秀荣)

中国社会科学出版社, 1979.

- [2] 李伟昉. 说不尽的莎士比亚[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2004:172.
- [3] 张泗洋, 徐斌, 张晓阳. 莎士比亚引论(下)[M]. 北京: 中国戏剧出版社, 1989.
- [4] 白利兵. 新古典主义莎评的困境[J]. 四川戏剧, 2014(3):40-47.
- [5] 张月超. 三百余年来莎士比亚评论述评[J]. 文艺理论研究, 1982(1):118-128.
- [6] VICKERS B. William Shakespeare: the critical heritage [M]. London and New York: Routledge, 1979:180.
- [7] 冯庆. 莎士比亚的“世界历史”: 赫尔德的“狂飙突进”剧论与激进启蒙[J]. 文艺理论研究, 2018, 38(6):106-113.
- [8] 常思丹. 西方莎士比亚评论概观[J]. 上海师范大学学报(哲学社会科学版), 1991(3):132-137.

(责任编辑:李秀荣)